

* 国际交流与合作 *

中日黄土高原生物生产持续发展 合作研究进展顺利

张小安

卢宗凡

(中国科学院西安分院 西安 710061) (水土保持研究所 咸阳 712100)

关键词 黄土高原, 国际合作, 日本

我国黄土高原地区处在干旱与半干旱的气候条件下, 在世界地理、地质及农业生产上均为一特殊地区。积极开展这一地区的植物生长及水分条件、小流域气候变化规律及其相关的大气成分变化观测, 进行土壤肥力、养分变化的研究, 以达到植被的合理配置和重建被破坏的人工植被, 对于亚太地区环境变化, 特别是我国黄土高原地区生物生产的可持续发展有重要指导作用和现实意义。

1995 年, 日本东京大学名誉教授、日本学士院院士田村三郎一行 3 人访华, 就中国科学院西安分院与日本东京大学在黄土高原地区开展生物生产和沙漠化防治国际合作研究项目进行了考察, 双方达成一致意见, 即由中日双方共 30 名科学家组成“中日黄土高原生物生产持续发展合作研究项目(简称黄土高原项目)”课题组, 对土壤养分等 5 个专项课题共同开展为期 5 年的合作研究。这 5 个课题分别为:

- (1) “土壤养分、水分研究”, 即提高黄土丘陵沟壑区土壤养分、水分利用率及实施途径的研究;
- (2) “优良品种选育”, 即适应黄土丘陵沟壑区主要农作物优良品种的选育工作;
- (3) “人工草场建立”, 即黄土丘陵沟壑区草场建立及效益的研究;
- (4) “人工造林、树木引种”, 即黄土丘陵区树木引种筛选研究;
- (5) “微气象与植物群落生产力关系”, 即黄土丘陵沟壑区微气象因子的变化与植物群落生产力关系的研究。

截至目前, 日方来华工作的专家共计 9 批 58 人次, 我方赴日考察两批 7 人次。在完成合作点的研究任务后, 我方还安排日方专家到陕西省的神木、靖边等毛乌素沙漠区进行野外考察两次, 使他们更全面地了解我国黄土高原地区的情况。合作期间还组织小型研讨会多次, 双方科研人员交流了各自的研究工作, 并对共同感兴趣的问题进行了探讨。

黄土高原项目是一项长期的科研课题, 类似这样直接面向经济建设许多方面, 并参与世界

大环境变化研究的项目,在我国目前尚不多见。在短短的一年多时间里,能迅速地将各项课题开展起来并进入实质性的工作,这是中日科技人员共同努力的结果,同时与陕西省特别是安塞县地方政府的帮助也是分不开的。回顾一年多的合作研究,我们有如下体会:

1 提高了科研水平,拓宽了研究领域

日本国土面积较小,但经济实力雄厚,科研经费充足,因此,他们在课题设置时更多地注重和考虑面向世界与未来的一些问题。黄土高原项目在日本为文部省支持的“东南亚及环太平洋地区的环境变化与持续生物技术开发基础研究”课题之下的一个子项目。我们则将它与我所进行的部分科研课题相结合,从而使目前所做的研究工作与世界大环境变化研究联系在一起,将我方的工作扩大到了世界范围,考虑问题的角度提高了一个层次。

在进行“黄土丘陵沟壑区气象因子的变化与植物群落生产力关系”子课题的合作研究中,关于“山地小气候观测”的研究,原来在安塞试验区我们曾考虑应该进行这方面的试验,但由于受设备条件的限制一直未能开展。这项合作项目开始之后,双方科研人员进行了认真讨论和设计,通过观测数据的分析,首次阐明了黄土高原沟壑区太阳净辐射及气温的日变化,太阳净辐射和气温的季节性变化。双方一致认为:

(1) 山地和山川地的太阳净辐射日变化峰值特征相似,但在时间上有差异。气温的日变化,川地春季和夏季均具有峰线特征,而山地仅春季具有峰线特征。

(2) 川地太阳净辐射和气温的季节变化呈复杂性,而山地则具简单性,这是由于川地和山地的田间持水量及地面植物盖度不同所致。

(3) 山地气温日变化中的傍晚温度回落要比川地平缓得多,其原因可能是山地植物盖度小,逆辐射强烈,促使气温下降趋缓,川地由于植物盖度大,逆辐射较弱,故气温回落快。

在合作研究的5个专项研究课题中,有的课题(如微气象变化与植物群落生产力关系)我们以前没有做过,即使做过的课题,由于过去要求不同,涉及的面也不同,一般为一个小流域或某一特定的小区,题目比较专,工作面较窄。而目前与日方的合作研究,专业涉及面较宽,使我们增加了部分新的研究课题,给科研工作充实了内容,带来了活力。

在对荞、灌、草引种及主要农作物品种选育两方面研究中,双方研究人员充分利用日方在品种方面的优势和该合作研究项目的特定地理位置,在我方原来不同农作物混作品种少的条件下,不仅扩大了主要农作物的品种选育工作,而且涉及到荞木、灌木、草的混作。特别是在豆科与禾本科混作方面,不但增加了数量,同时也提高了质量。牧草已从合作研究前的几十个品种发展到目前的400多个品种,并发现一部分在黄土高原有发展前途和示范推广价值的品种。

2 引进了新品种,改善了科研条件

黄土高原项目开展以来,日方从其本土和世界各地向我国提供农作物种子12200个品种(主要为玉米、春小麦、荞麦、燕麦和豆类),树种32个品种,草种647个品种,杂草幼苗5个品种,果树苗14个品种。有些草种和农作物种子是在日本经过多年培育的优良品种,这些新品种

为提高黄土高原地区农作物的经济效益和增加新品种带来了希望。为使引种工作取得较好的成效,日方在引进新品种方面做了大量工作,特别在主要农作物和果树引进培育方面更为突出。荞麦有异花授粉的特性,为了保证选育种子的纯度,到目前日方已先后向我国提供了3次品种。为保持引种的葡萄品种为优良的新品种,日方也已提供了3次,且绝大部分长势良好,有的已经挂果。

合作期间,日方提供了部分仪器设备,有些仪器是参与合作研究的日方人员自行研制的。新的仪器设备改善了我们的研究工作条件,特别是气象方面的成套仪器,达到了可以同时对川地和山地进行主要气象因素的观测和测定工作,有利于进行山、川地小气候的对比研究,促使这方面的研究工作更加深入。

3 增加了对外联系渠道,交流并丰富了学术思想

本项目日方参与合作的人员来自东京大学、冈山大学、宇都宫大学、北海道大学和日本大学等,他们大多数在日本是有一定知名度的学术带头人,与国际同行联系广泛,信息量大。他们积极帮助我们与日本同行建立联系,在我方人员赴日考察时,主动安排我们参观、考察日本的有关企业、农场和大学,从而使我们扩大了联系渠道。除了讲学、考察、访问、参加或举办国际会议外,又增加新的合作形式,为我们今后开展国际交流起到了很好的促进作用。

在合作研究工作中,双方人员非常注意相互学习和取长补短,经常组织小型座谈会交流学术思想,相互启发。

日方专家认为,通过合作,使他们对旱作农业,特别是黄土高原地区的农、林、牧生产和地域特点有了进一步的了解,如从事作物育种方面工作的日本冈山大学教授武田和义认为安塞地区的自然条件非常差,在这里工作对育种试验带来新的机遇,如果能够培育出新的品种将是极具抗旱能力和有推广前景的良种。中方为使育种工作做得更好,对部分麦种进行了辐射处理,同时在安塞试验区和青海省及陕西省的关中地区进行异地选育,这种方式也引起日方的极大兴趣。

日方研究人员根据工作需要自制微气象观测设备和积极承担责任的精神,对我方研究人员也有很大的启示。

为使这一合作继续深入持久地开展下去,1997年起中日双方都增加了部分水平较高的年轻科研人员,相信中日黄土高原生物生产持续发展合作研究必将结出更加丰硕的成果。